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Növénytelepítési terv M=1:2000

A kertben az elöregedő történeti növényállomány megújítása mellett az 
1960-70-es évek szakszerűtlen telepítéseinek rendezése a legfontosabb 
célok. Fakivágások főleg a fő látványtengely helyreállíttása végett 
kívánatosak, a bevatkozások a 6-os tablón láthatóak.

  Az idős egyedek megfelelő helyen történő pótlása elengedhetetlen, a 
véderdősávban például egyáltalán nem találhatóak tölgycsemeték, az 
idősödő tölgyállomány egyszerre kezdene kipusztulni. A fekete- és 
erdeifenyő csoportok is kizárólag idős példányokból állnak, amelyekből 
minden évben kidől néhány, így félő, hogy előbb-utóbb ezek az értékes, 
történeti facsoportok eltűnnek. Ide, és az ehhez hasonló, újulat nélküli 
foltokba az állomány megújításához megfelelően nagyszámú csemete 
került kiültetésre.került kiültetésre.

A kert jellegzetes faja a gyertyán (Carpinus betulus), amelyből a patak-
parton, illetve a ciszterna kifolyójánál is értékes állomány található. 
Ezen csoportok megfelelő számú újulattal való ellátása is elvégzendő 
feladat, a túlzott egyedsűrűség elkerülésével. A 60-as években telepített 
díszfák közül sok jó állapotban van, ettől függetlenül a kertben arányai-
ban kevés a virágzó díszfa, a botanikus kert gazdagítására a történeti 
növénycsoportokba néhány példány ültetése ajánlott.

A történeti kert helyreállításának fontos eleme az egykori gyümölcsös-
kert rekonstrukciója. A rosarium és a nagyrét közötti területen 10 évvel 
ezelőttig gyümölcstermesztés folyt, még ma is találhatóak erre utaló 
nyomok, öreg alma- és körtefák. A fenntartásigény csökkentése, az ar-
borétum gazdagítása és a történeti jelleg visszahozása szempontjából a 
legjobb lehetőség egy, az egykorinak megfelelő szellemben ültetett rasz-
teres rendszerű díszgyümölcsös telepítése. A másik lehetőség a helyi, 
történeti és botanikai értékkel egyaránt rendelkező, kis fenntartási 
igényű fajok és fajták ültetése, esetleg a környékbeli gazdálkodók be-
vonásával.
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Átfogó átalakítások
A történeti kert rekonstrukciójának három kritikus eleme a nagyrét, a fő 
látványtengely, valamint a rosarium és a hozzá kapcsolódó gyümölcsös 
helyreállítása. Ezen egységek részletes átalakítási tervei a 4-es és az 5-ös 
számú tablón láthatóak. A XX. század eleji állapotnak megfelelően a 
felújítással ismét ezen elemek válnak  a jelenkori kert karakteres stílus-
jegyeivé, megteremtve ezzel egy strukturálisan a park történetiségének, 
funkcionálisan pedig a mai igényeknek teljes mértékben megfelelő törté
neti kertet.

A kertet három oldalról határoló véderdősávok rendkívül fontos sz-
erepet töltenek be: egyrészt átmenetet képeznek a várhegy vegetációjába, 
másrészt ökológiai és vizuális pufferzónaként is funkcionálnak. Ezek az 
összefüggő. sűrűn borított területek természetvédelmi és botanikai 
szempontból is kiemelt jelentőségűek. A Balaton-felvidéki Nemzeti 
Park részeként a védett növényfajok, leginkább a kertben sűrűn 
előforduló őshonos szúrós csodabogyó (Ruscus aculeatus) megőrzésében 
játszanakjátszanak fontos szerepet. Ezen határterületek megújítása az arborétum 
számára kitűnő lehetőséget biztosít a bemutatni kívánt növényfajok 
számának növelésére.
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 A történeti kert állományának gerincét képező idős, botanikailag is ér-
tékes példányok nagy része ezen a területen található. A kertrész megtisz-
tításával, az utólagos telepítések ritkításával, valamint a megfelelő újulat 
biztosításával a hosszútávú fenntartása megoldható. Itt található a 
sziklakert a maga különleges hangulatú, történeti értéket képviselő növé-
nyeivel.

K
eleti véderdősáv

Filagória, rosarium


